

慢性病防治稳步推进有成效

识别干预亟待加强

新华社北京6月21日电 慢性病综合防控是疾病预防控制工作的重点。国家卫生健康委近日召开的新闻发布会显示,我国已建成全球最大疾病和健康危险因素监测网络,重大慢性病过早死亡率从2015年的18.5%下降至2021年的15.3%……我国慢性病防治稳步推进。与此同时,慢性病增长和蔓延势头不容小觑,识别干预亟待加强。

我国慢性病防治稳步推进有成效

慢性非传染性疾病又称慢性病,是指病情持续时间长、发展缓慢的疾病。慢性病分为4个主要类型:心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病和糖尿病。

“慢性病是影响我国人民群众健康的主要疾病。过去十年,我国累计建成488个国家级慢性病综合防控示范区。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有说,在慢性病的早

防早筛早诊早治方面,依托国家重大公共卫生项目,目前我国每年向400多万高发地区居民提供癌症、心脑血管疾病等早期筛查干预惠民服务。

世界卫生组织将发生在30到70岁的死亡定义为“过早死亡”,因慢性病导致的过早死亡率水平是评价一个国家和地区慢性病预防控制水平的重要指标。统计数据显示,我国重大慢性病过早死亡率从2015年的18.5%下降至2021年的15.3%,下降超3个百分点,降幅达17.3%,年均降幅接近全球平均降幅的3倍。

慢性病增长和蔓延势头不容小觑

随着我国经济社会快速发展、人口老龄化程度不断加深、饮食结构发生变化,慢性病由于其发病率、死亡率高,知晓率、控制率低和疾病经济负担重等特点,已成为威胁我国人民群众生命健康的重要公共卫生问题。

《全国第六次卫生服务统计调查专题报告》显示,心脑血管疾病、糖尿病和癌症等重大慢性病占我国疾病经济负担超90%,我国55岁至64岁人群慢性病患者率达48.4%,65岁及以上老年人发病率达62.3%。

随着慢性病患者的基数不断扩大,我国因慢性病死亡比例也有所增加。《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》显示,2019年我国因慢性病导致的死亡占总死亡88.5%,与2015年相比有所上升。慢性病防控工作仍面临较大挑战。

提升慢性病识别干预 突出“防”字

《“十四五”国民健康规划》提出,“强化慢性病综合防控和伤害预防干预”“提高心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等重大慢性病综合防治能力”“推进‘三高’(高血压、高血糖、高血脂)共管”等,在国家战略层面为慢性病防控做出

指引。目前,我国已将实施慢性病综合防控战略纳入《“健康中国2030”规划纲要》,提出“降低重大慢性病过早死亡率”。

中国医学科学院肿瘤医院有关专家表示,推动预防关口前移,能够大大减少慢性病的发生和发展。既从源头上控制重大疾病,做到使人民更健康,又令医疗卫生服务更从容有效,是最经济、有效的健康策略。

慢性病可防可控,加强慢性病防治是个人、家庭、社会、政府共同的责任。面对防治慢性病的挑战,需要发动全社会的力量,加强慢性病识别干预,尽快扭转慢性病高发态势,推进实现全民健康。

国家卫生健康委有关负责人介绍,下一步,国家卫生健康委将以推进“健康中国行动”为重点,持续坚持预防为主的健康工作方针,突出“防”字,强化政府、社会和个人责任,积极有效应对当前突出的慢性病问题。



环保沙柳工艺品受欢迎

6月21日,袁家圪堵村社区工厂的村民在加工柳编产品。

陕西省神木市尔林兔镇袁家圪堵村地处毛乌素沙地南缘,镇域内布满沙柳、旱柳等植物。为发挥其独特的资源优势,村里成立了社区工厂,由传统老艺人对本村群众进行技术培训,制作、加工、销售以柳编为主的陕北传统工艺品,颇受市场青睐,在为农户增加经济收益、倡导使用环保产品的同时,还节约了政府为这部分沙柳平茬的开支。

新华社发

50亿元人民币央行票据在港发行

新华社北京6月21日电 中国人民银行21日宣布,当日在香港成功发行50亿元人民币央行票据。此次发行受到境外投资者广泛欢迎,表明人民币资产对境外投资者有较强吸引力,也反映了全球投资者对中国经济的信心。

记者从中国人民银行了解到,此次发行的50亿元6个月期人民币央行票据,中标利率为2.30%。多个国家和地区的银行、基金等机构投资者以及国际金融组织踊跃参与认

购,投标总量约为228亿元。

近年来,在离岸市场发行的人民币国债、金融债券和企业债券不断增加,发行方式和发行地点日益多样化。

中国人民银行相关人士表示,目前,中国人民银行常态化在香港发行人民币央行票据,不仅丰富了香港市场人民币投资产品系列和流动性管理工具,而且带动了境内金融机构、企业等其他主体在离岸市场发行人民币债券,对于促进离岸人民币市场发展发挥了积极作用。

财政部应急管理部向4省份 紧急预拨2亿元救灾资金

新华社北京6月21日电 6月21日,财政部、应急管理部向福建、江西、湖南、广西4省(区)紧急预拨2亿元中央自然灾害救灾

资金,支持地方开展防汛救灾工作。今年入汛以来,财政部、应急管理部已预拨地方防汛抗旱救灾资金5.6亿元。

潜藏境外“蛇头”落网

“捕蛇”行动再添战果

新华社北京6月21日电 国家移民管理局“捕蛇”行动又获新战果。记者21日获悉,国家移民管理局日前组织指挥云南出入境边防检查总站通过循线侦查、专案经营和国际警务执法合作,摧毁一个特大跨国偷渡团伙,抓获涉案人员323名,该团伙主犯“蛇头”李某被成功抓捕移交回国,并于20日被移送德宏州盈江县人民检察院审查起诉。

2021年9月,企图偷渡出境从事违法犯罪活动的孙某、朱某,慑于严密的边境管控措施和严打高压态势,偷渡出境未果,向云南德宏边境管理支队移民管理警察自首,交代了相关案件线索。云南德宏边境管理支队立即组织精锐警力成立专案组循线侦查。经摸排和梳理,一个长期活跃在云南边境地区,以潜藏境外中国籍“蛇头”李某为首,勾结内地“蛇头”,组织、运送他人偷越国(边)境的特大跨国组织偷渡犯罪团伙逐渐浮出水面。

专案组分析认为,该偷渡团伙已形成内地招募、跨省运送、中转藏匿、边境引带、境外接应等全流程犯罪链条。国家移民管理局将此案列为挂牌督办案件,指导云南出入境

边防检查总站按照“打团伙、断通道、斩‘蛇头’、摧网络”的侦办思路,全面开展案件侦办。

今年2月22日,专案组侦查发现,与境外“蛇头”李某勾结的内地“蛇头”罗某频繁联系余某等人,企图从德宏州盈江县边境运送中国籍人员非法出境。2月27日,一辆开往边境的可疑货车引起专案组注意。在罗某的引带下,当藏匿边境某处的外籍引带人员余某正准备登车带领企图偷渡出境人员转移时,民警果断采取行动,迅速控制“蛇头”罗某、余某等偷渡团伙骨干成员,成功抓获非法出境人员4人,扣押涉案车辆3辆。

针对长期藏匿于境外的“蛇头”李某,国家移民管理局将其列为“捕蛇”行动重要目标挂牌追捕,于4月16日成功将李某抓获归案,并于4月30日移交回国。

目前,专案组经过延伸侦查和30余次全链条打击,先后抓获组织、运送者85人,捣毁窝点9个,查获偷渡人员172人,查扣涉案车辆47辆,串并侦破走私、赌博、电信网络诈骗等案件30余起,抓获犯罪嫌疑人66人,查扣、冻结涉案资金1000余万元。